

# Debreczeni Független Ujság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
 Helyben: Vidéken:  
 Egy hóra. . . . . I kor. Egy hóra. . . . . I kor. 50 Hfl.  
 Negyedévre . . . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felolós szerkesztő:  
**IIJ. MÓRICZ PÁL.**  
 Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
 Piac-utca 47. és 48. szám.

## Tisza és Pittreich.

Pittreich, a birodalmi kancellár, a delegációban, vagyis a birodalmi gyűlésen a magyarokkal szemben kivívott sikereiért azt a jutalmat kapta Ferencz Józseftől, hogy e császár saját kezével tüzte mellére a Lipótrend nagykeresztjét. Költői kép! Azt jelenti, hogy a történelemből oly jól ismert Lipót császárnak szelleme, mely most Ferencz Józsefben él, jutalmazza a hű férfit, ki e hagyományos szellemnek oly nagy szolgálatokat tett.

Pittreich meg is érdemli a kitüntetést és a bizalmat, nem csak mint politikus, de mint férfiú is. A mi delegációnkban, azok között, kik kormányunkat képviselték, aligha találunk hozzá hasonló jellemes férfiúra; Pittreich valamennyiüknél határozottabban bátrabban és elveihez hűbben viselkedett a delegáció egész folyama alatt.

De nemcsak erkölcsi jelleme, hanem politikai megbízhatósága is első pillantásra fölülte áll a Tiszáénak. Mig Tisza folyton alkudozott, szinte czigánykodott, csak hogy minél több enged-

ményt tudjon kicsalni itthoni helyzete szilárdítására, addig Pittreich a következetesség erejével folyton ugyanazt a nyomot állta, egyszer sem láttuk szánalmasan kapkodni. Mig Tisza szokása szerint ellenfelével szájaskodott, izléstelenül és oly logikátlanul s politikátlanul, hogy minduntalan kénytelen volt megalázkodva bocsánatot kérni ellenfeleitől, — Pittreich megnyerő izléssel és igazi politikushoz való udvariassággal viselkedett. Mig Tisza az önuralom műveltségéig föl nem bírván emelkedni, fölfortyanásaival épen a legválságosabb pillanatokban bontotta meg seregének egységét s így megmutatta ellenfelének a maga gyöngeségét, — addig a Pittreich politikai ereje épen a megtámadás pillanatára egyesíteni tudta az addig széthúzó elemeket, pedig egyenként ez elemeknek nem is érdeke a Pittreich programja.

Hogy mindent röviden kitüntessünk: Pittreichban megszemélyesül és erőt ad neki egy hatalmas ideál, amit ép jelez új kitüntetése, a Lipót-féle összbiradalmi eszme, mely századok óta igyekszik másodrendü néptörzsszé

törni le a magyart, benne él a Rákóczykat és Kossuthokat megtörő véres ideál, erős, mint a gyűlölet és az örület; mig Tiszában csak apjának népet-megbecstelenítő érdeklpolitikája él, mig Tiszát saját pártjának becsülése sem kísérte a harcban.

Ha akarta volna Pittreich, és ezt bizonyára jól tudta maga is, nemcsak a mostani, de még ennél is sokkal megalázóbb kiegyezést is köthetett volna, mert ugyan mire nem volna rávehető a delegációbeli szavazó tömeg? nem is ennek nemtudása, nemis szánalom, sem az irántunk való méltó megvetés hiánya tartotta őt vissza, hanem mert ő tudja legjobban, mily veszedelmes elkeseredés izzik, kavargó már a még tehetetlen magyar nép lelkében; tehát azért nyomult közvetlen az örvény széléig, hanem tovább már nem lépett.

Kérdezzük már most, hogy a két egyenlőtlen politikus közül mégis mi az az előnye Tiszának, mely őt a magyar kormányon mindedig fenntartja? Valószínűleg az az előnye, hogy jobban ismeri a kormánypartot, melyet apja nevelt, megfertőzött

## Utszéi történet.

— A régi diákéletből. —

Haj bizony, megváltozott az idő járása felettünk! A pusztázó életnek, a betyár világnak — no meg az utszéi csárdáknak itt-ott nyoma is alig van. A fiatalság sem az a gondnélküli-játszi kedvű többé. Ottomány és a Tarcsai ut egy forduló pontján állott fenn még a provizórium alatt az a „Gyilkos“ nevű csárda, a melyről én most szót ejtek.

Ma már némi törmelék és pár búsongó ágavesztett fűz jelzi még a helyét.

Névnapról igyekeztek az anyaköpübe, Debreczenbe vissza három lovas szekeren négy jogász, egy kocsislegénygel az első ülésen. Még el se hagyták jól a margitai hártárt, már hozzá láttak az otthon sült madár-látta pogácsához. Ottomány alatt már szörnyű szomjasok lettek és megálltak a falu elején a domb oldali bormérés előtt.

A söntésbe fent lévő butellásborokat hamarosan elfogyaszták — kijövet a három lóhátára egy diák — s így három ült lóháton; a negyedik, a gazda, kezébe vette a gyeplőt. A kocsis a lovakkal lépést tartva tánczolva járt az utca végén; akadt is bámulójok e garabonczásoknak elég.

Ki is tért előlök minden szembejövő jölélek.

A Gyilkos csárda előtt messziről észre vették a sok szekeret — felpántlikázott botokkal a kas mellé szurva.

Menyasszonyt vittek Ottományból Érmihályfalvára.

A férfi nép iszogatot bent a csárdában, — az asszony s leányféle kint várt a szekereken.

Az a megtermett jóképű jogász, amelyik a megkínzott lovakat kormányozta — hamis szemü volt és rögvést mellé hajtott a menyasszonyos szekérnek paraszthajszál közelébe.

Se szó, se beszéd, csak átölelte a szép menyasszonyt s mint a pelyhet átvette maga mellé s közécsapott a lovaknak.

Ugy vették észre, hogy a menyasszony nem igen bánta a cserét mert nem is szabadkozott. Igaz, hogy letalálta zárni a rózsás száját az a jó véru jogász gyerek.

Ugyancsak biztatgatták a három lovat. Ámde a borozóból kijött férfiak, amint észrevették, hogy hiányzik a násznép közül a legdrágább: a szép menyasszony, ki lóra, ki szekérre, ki fokosra kapott és lóhalálba nyomultak a rablók után.

A nagy dobogásra, fenyegető ordito-

zásra visszanéztek a fiuk s egyszerre tisztába jöttek a helyzettel, hogy itt csülökre kerül a dolgok. Megálltak hát és leugrálva kézbevalóul kiszedegették a szekerek löcseit, így várták be üldözőiket.

A mint az üldözők megközelítették őket, felösmert belőlök egy pár érmihályfalvai tehetős élemedett, koru gazdaembert, F. Mihály érsemjéni földbirtokos fia, akik őtet is jól ösmerték. Jó előre így kiáltott:

— Atyafiak, mi csak megakartuk tréfálni kelmeteket s elébb hazavinni a menyasszonyt, legyen békesség köztünk, ha már utólértek, vegyék is át tőlünk . . .

Ez lett a szerencsájök, mert biz' emberhalál lehetett volna a vége ennek a diák csinynek.

A szép leány, a menyasszony visszavisszanézett még átülés közben az ő elrabló lovagjára, de hát vették az atyafiak.

Aligha vették volna a lurkók Érmihályfalvára.

Annyi bizonyos, hogy a hirök elébb beért, mint ők Debreczenbe.

Nem egy urambátyám mutattatta be magának ezt a fránya diákot, a kis kaland hősét.

Morvay Károly.

**Valódi angol gyapjuszövet WEISZ ADOLF** posztókereskedőnél  
 különlegességek, ugyszintén hazai gyártmányu ujdonságokat a leg-  
 szolidabb árak mellett **Debreczen, Kossuth-u. 1.**  
**Brassói gyártmány egyedüli raktára!** **TAKARÉK PÉNZTÁR ÉPÜLET.**  
**Czimre tessék vigyázni!**

levegőjében maga is fölnevelkedett, melynek mondhatni már születésekor kijelölt hagyományosa és kormányzója lett. Önmagából ismeri ennek kiégett lelkét, fakó elvtelenségét, utolsó életunt, élvsóvár guny mosolyát is. S tudja, hogy nekünk az ellenféllel szemben való szájkodás az, ami imponál s megfélemlít a fenyegetőzése. Olyképen uralkodik fölöttünk, mint a pénzrevágyó orvos az ő betege fölött, kinek maga is igyekszik aláásni testi és lelki egészségét, hogy annál inkább uralkodhassék fölötte.

Bodor Aladár.

## Országgyűlés.

Eredeti tudósításunk.

Tisza Pista végre határjelzőhöz jutott: befejeződött az ujonczjavaslat és most kezdődnek a zárbeszédék. Vajjon meddig fognak tartani? Alighanem Tisza Pista gróf nem éri meg a végét a piros bársonyszékben.

Az ülés elején a Ház elhatározta, hogy a holnapi ülésen kiegészítik a bizottságokat s megválasztják az anyakönyvi törvényjavaslat tárgyalására hivatott külön bizottság huszonnyolcz tagját.

**Bakonyi Samu** napirend előtt felszólalt a Becsben tartott magyar minisztertanács és a miniszterelnök tegnapi nyilatkozata miatt. Hosszasan fejtegette, hogy a magyar delegáció túllépte hataskörét, mikor a közös kormány részére indemnitást adott. Kitogásolta, hogy a delegáció hadügyi albizottságában Rakovszky István németül beszélt és hogy a közös miniszteri tanácskozáson a külügyminiszter elnökölt. A miniszterelnök tegnapi beszédében nagyon lekicsinyelte az ellenzék, pedig biztos, hogy azokat a vívmányokat, amelyeket elértünk, az ellenzék nélkül nem értük volna el. A miniszterelnök tegnap kijelentette az erőszakot az ellenzék egy része ellen; a szóló azt hiszi, hogy ezzel csak a parlamentarizmusnak árt és kiszolgáltatja a jövőben a nemzetet ellenségeinek.

Ezután a napirendre tértek át, az ujonczok megajánlására.

**Elnök:** Több szónok nem lévén, az általános vitát bezárom. A zárószónoklatokra kerül a sor a határozati javaslatok sorrendje szerint.

A honvédelmi miniszter kíván nyilatkozni.

**Nyiry Sándor** honvédelmi miniszter állott fel, hogy nem annyira az elhangzott szónoklatokra, hanem magára az obstrukcióra reflektáljon. A folyosót becsöngette az elnök és így a padok csakhamar megteltek. A kormány részéről Tisza István gróf és Lukács László volt jelen.

**Nyiry Sándor:** A miniszterelnök tegnapi beszédében nyilatkozott a legfontosabb katonai kérdésről, a tisztképzésről. A kormány becsületesen beváltotta a magyar nemzet ügyét és kötelezettséget vállalt arra, hogy a még hátralevő programponctokat is megvalósítja. Az obstrukciónak tehát most már ürügye sincsen. A magyar alapítványok szaporításának azonban csak ugy lesz eredménye, ha a társadalom is támogatja a kormány törekvéseit a tisztikar megmagyarosítása terén. Kéri a képviselőket, hogy minden párttaktikát félretéve, minél előbb tárgyalják le az alapítványi helyek szaporításáról szóló törvényjavaslatot és érvényesítsék befolyásukat oly irányban, hogy a magyar ifjak mind nagyobb számban jelentkezzenek a katonatiszti pályára. Vázolni akarja azt a helyzetet, a mely be fog következni, hogyha az

ujonczjavaslatot még most se szavazzák meg. A sorozásra három hónap kell, az ujonczokat tehát legfőlebb a sorozás megkezdése után három hónap múlva lehet behívni. Addig vissza kell tartani a tartalékosokat és póttartalékosokat. Minél később lesz a sorozás, annál tovább bennmaradnak a póttartalékosoknak tulnyomó része földmives és el fog esni a nyári mezei munkától, egész évi keresetétől. Negyvenötvenezer olyan emberről is van szó, aki már szívesen leróná katonai kötelezettségét, ha megvolna az ujoncztvény. A póttartalékosokkal együtt 70-80 ezer ember érzi már a helyzet súlyát. Ha a politikai helyzet megengedi, az ujonczok bevonulása után a tartalékosokat és póttartalékosokat azonnal hazabocsájtják, a harczképesség koczáztatásával is. (Éljenzés a jobboldalon.) Ez három hónapi időnyerés. Ha sikerülne a sorozást márczius 21-én megkezdeni, akkor május 1-ig hazalehetne bocsájtani a tartalékosokat és a póttartalékosokat, akik annál tovább bennmaradnak, minél később lesz a sorozás. Az idő már annyira előrehaladt, hogy ha hamarosan meg nem lesz az ujoncztvény, akkor a most harmadik, illetőleg a honvédségnél má-odik évüket szolgáló katonákat októberben nem lehet hazabocsájtani. Már azért is abban kellene hagyni az obstrukciót, hogy mintegy 160.000 ember sorsát elviselhetlenné ne tegyék. Ha pedig folytatjuk is az obstrukciót, le alább az ujonczjavaslatot rekeszszük ki belőle.

**Olay Lajos:** Igaza van! (Nagy zaj.)

**Nyiry Sándor:** Az obstrukciók csak nem oly naivok vagy politikai don Quijotek, hogy a nagy többséggel szemben keresztül akarják erőszakolni a maguk céljait? Ez tiszta képtelenség volna. Ismételten kéri hogy az ujonczjavaslatot mielőtt tárgyalják le. (Taps a baloldalon.)

### Zárszavak.

**Tóth János** pár szóval elfogadásra ajánlja határozati javaslatát.

**Szederkényi Nándor** ismételten megokolja a maga határozati javaslatát és egyuttal válaszol a miniszterelnök tegnapi beszédére is. A tegnapi beszédnek nem volt más célja, minthogy felizgassa a nemzetet azok ellen, a kik most elszántan védelmezik a nemzet jogait.

**Szederkényi Nándor** ezután szünetet kért. **Feilitzsch** elnök megtagadja.

**Rakovszky:** Roszabbul is lesz ez még. Majd zart ülést kerünk.

Szünet után folytatta Szederkényi e beszédét.

**Hellebronth Géza** a különösen a katonai tisztnöcsules ellen állított akadályok ellen kelt ki.

Lengyel Zoltán a házszabályokhoz kért szót és kihuzta vele az ülést.

## Mi az ujság?

**Meggyilkolták négy kuba-szi-  
varért.** Február 25-én éjjel történt, hogy Szegedi János bodroghkereszturi marhahajcsar betért a mádzombori kettős csárdába. Kissé már pálinkás volt és kért Lesnyák (Sztankovics) korcsmároséktól 4 drb. kuba szivart. Adtak is neki, de mikor fizetésre került a dolog, Szegedi azt megtagadta, sőt szó-szót vonván maga után a korcsmáros családdal összeveszett, annyira, hogy Lesnyák a 15 éves fiával és Rambula Tamás apósával baltával, lapáttal és más ütőszerekkel a tehetetlen embert holtra verték. Szegedi még elvánszorgott ily állapotban is a korcsmatól vagy 200 lépésnyire, de ott már leesett. A verszomjas Rambula és a Lesnyák fia, még utánna mentek és fektében a fejét és ajakát baltával egészen ketté vágták. A szerencsétlen Szegedit, akit Kereszturban neje hat apró gyermekével várt

haza, csak harmadnap találták meg a járók. A csendőrség a nyomozást a korcsmában kezdte el, a hol hamarosan rá is akadt a biztos véres nyomra. Így ment tovább a vizsgálat, míg végre a család töredelmesen bevallotta gaz tettét s f. hó 1-én már az ujhelyi kir. ügyészséghez kísértették át.

**A mozgó halott.** Érdekes kalandja volt a napokban egy orvosnak a szegedi tanyán. Későn, sötét este vitték el halottvizsgára. Egy szegény özvegynek halt el egyetlen fia tüdővészben. Mig az özvegy, ki a lovat maga hajtotta, a kocsi-val bajlódott, az orvos benyitott az egy szál faggyutyertyával világított halottas szobába. A halott, egy lepedővel letakarva, egyedül volt, senki sem virrasztott mellette. Amint a doktor hozzáközeledik, elkezd ám a fehér lepedő mozogni. Mozog, mozog folyvást. Majd meg a halott egyik keze esik le a keskeny padról. Az orvos lábai pillanatra földbe gyökeredztek. A másik perczben már erőt vett borzadályán s odalépve, föltakarta a halottat. Egy pillantás az arcára s látja, hogy biz ez visszavonhatatlanul meghalt. Ugyanazon perczben pedig kiugrik a lepedő alól egy nagy macska, mely az egyedül maradt halott lepedője alá bujt.

**Krüger.** A délafrikai háboru során legtöbbet emlegetett név, Krüger, a csöndes feledésbe tűnt. A világ érdeklődése a nagy tragédia lezajlása után elfordult tőle; ma már nem érdeklődik senki az elcsöndesedett oroszlan iránt; jóformán azt sem tudják róla, él-e még, vagy örökre megpihent. A mult napokban hire kelt annak, hogy Krüger haldoklik. S a nagy név ismét aktuális lett. Most azonban a Petit Journal jelenti, hogy a hir — hál' Istennek — csak angol eredetű volt. A párisi lap munkatársa szerdán meglátogatta Transvaal egykori elnökét Mentoneben. Szép virágos kert közepén álló vilában, mint valami nyugalomba vonult párisi gyáros, békésen és jó egészségben él Krüger a családjával. Az egészsége ellen nincs semmi kifogása, így mondja a háziorvosa, dr. Heymans is, aki a tőszomszéd-ságában egy másik vilában lakik. Ellenben annál roszabbul áll az orvos egészsége; dr. Heymans hetek óta bétég s ennek a hírét tévesztették össze az angolok. Krüger magas kora mellett is naponta nagy sétákat szokott tenni; elgyalogol egész Castellarig, a szomszéd faluig. Azonban e látszólagos jólét csak máza annak a belső fájdalomnak, amelyet eltakar. Bizony meglátszik a hazája feletti bánata a kedélyén; szomszédai, akik a kéréjébe betekinhetnek, néha órák hosszat látják egy helyben ülni s mozdulatlanul elmerengeni a bizonytalan távolság felé...

## A debreczeni napi-piacz.

— Mit — hol árulnak? —

Márczius 3-dikától életbe lépett az ujoncz rendszabályzat. A Debreczeni Független Ujság először közölte a napi-piaczra vonatkozó széthelyezéseket. Ámde a közönség nagyrésze még ma is tájékozatlan a napi-piaczok elhelyezését illetőleg. Panasz és tudakozódás egymás után érkezik hozzánk és azért mi a közönségünk tájékoztatására és érdekéből itt közöljük a napi-piacznak szabályrendeletileg megállapított árulási helyeit:

**Mezőgazdasági termékek.**

a) a gabona- és terményvásár a Hatvan-utca végétől a Miklós-utcaig elterülő vásártéren, naponként;

b) széna, szalma és minden más takarmány ugyanazon téren, szerdán és szombaton;

c) tűzifa, fatörzs és cser Hatvan-utca-tól a Széchenyi-utcaig elterülő vásártéren, szerdán és szombaton;

d) méz a légszergyár déli oldalán elterülő térségen, minden nap;

e) bőr- és tollvásár a régi kórház helyén, az Arany-János-utca végétől a Miklós-utca végéig elterülő téren, kedden;

f) sertésvásár a közvágóhid előtt levő sertésvásártéren, hétfőn;

g) ló- és baromvásár a méntelep mellett levő állatvásár-téren, kedden tartatik;

h) vidékről behozott, valamint a helybeli nem iparosok által levágott állatoknak húsa és szalonnája a 26909—1897. bkg. sz. a. kelt szabályrendelet határozmányainak megtartása mellett, kedden és szombaton árusítható, a termény-vásártéri mázsaház környékén;

előbárány és szopósmalacz ugyanott naponként;

**A gazdasszonyok piacára.**

i) szárnyasok csapatonként a külső-vásártérnek a Miklós- és Arany-János-utczák között elterülő részén, darabonként és páronként pedig a Csapó-utczán a Vár-utczától a Rakóczi-utczáig, mindennap;

k) tojás, hüvelyes vetemények, burgonya és kertészeti termények, mint az előző pontban, a Csapó-utczán, mindennap;

l) konyhakertészek (libakerti) és zöldségkófák a Városház-utczában, a bolgárok és egyéb konyhakertészek pedig a Simonffy-utczai kirakó piacon árulnak, naponként;

m) a virágárus kufárok a Kossuth-utca páratlan számú oldalán, a 23. sorszámú háztól lefelé, mindennap;

n) szekereken zöldséget és zsákokban burgonyát árulók, kik nem állandó lakosai a városnak, a Rakóczi-utczának mindkét oldalán, kedden és szombaton;

o) káposzta, dinnye és tök szekéren a Boeckay-téren, naponként;

p) nyers hus általában a Simonffy-utczai húsarnokban és a Simonffy-utczai piactéren levő vassátrakban árusítható; és pedig a koppasztott szárnyasok, koppasztott malacz, bárány és juh a jelzett vassátrakban, a marha, borjú és sertés a jelzett húsarnokban. Ha pedig valaki más helyen kíván a jövőben üzlethelyet nyitni, ehhez a városi tanács engedélyét előzetesen megszerezni tartozik. Ugyisint a meglevő mézár-székek, ezen szabályrendelet életbeléptetésétől számított egy év alatt, a tanács által megállapítandó módon, a közegészség követelményeinek megfelelőleg lesznek rendbehozandók.

Nyers hus, a h) pont alattiak kivételével, nyit téren nem árusítható;

g) a friss zöldség kivételével, mindenféle főzelékek, szárított zöldség, perez, fehér kenyér, tepertő, füstölt sertés- és sümények, paprika, sáfrány a gr. Degenfeldtéri vassátrakban, a savanyított káposzta és ugorka ugyanott a kirakó piacon, barna kenyér és vidékről behozott kenyér pedig a gr. Degenfeldt-ter északi részén levő kirakó piacon naponként;

r) tej és mindennemű tejtermék a Simonffy-utczai nyílt piac nyugati részén, mindennap;

s) hal és rák a Simonffy-utczai nyílt piactéren a kut körül levő részén, a tanács által meghatározandó edényekben; nyul és más vad ugyanazon piactéren;

t) gyümölcsárusok és mézeskalácsosok a Piacz-utczában 1—11. számú házak előtt,

a tanács által meghatározandó minőségű, mozgatható s mindeonap elszállítható ernyők alatt árulhatnak; ezenkívül a gyümölcs, a tanács által kijelölt és meghatározott módon, az utcasarkokon és más pontokon egész nap árulható;

u) gyümölcs kosárban és puttonban a Piacz-utca 4-től 10. számú házak előtti téren. Esékban és szekéren pedig a Hatvan-utczai páratlan számú oldalon a 39. sorszámtól lefelé árusítható el, naponként;

**Ipari árusok.**

v) kosárfonók és szalmakalap árusok a Piacz-utca 4-től 10. számú házak előtti téren, minden kedden és szombaton;

x) bognárok, kerégyártók, kovácsok, bádigosok, kötélverék, szijgyártók, rostások készítményei és más házi faipar cikkek a Kossuth-utczának páros oldalán, 34-től 60. számú házak előtt levő téren, kedden és szombaton árusíthatók, ezzel szemben a 45-től 75. számú házak előtt asztalosok, továbbá faedény, házi famunkákat, gyékényt, kast, kosarat, seprüt, kereket, szekereket árulók kedden és szombaton árulhatnak;

y) fésűsök, kések, kefések és pipások a Rózsa-utczában, a népviselethez tartozó felöltők, férfi és női ruha és fehérneműk új és javított állapotban, valamint a cipészek, gubások, szücsök és magyar szabók a Széchenyi-utca 14. számú háztól lefelé kedden és szombaton;

z) szűrszabók és kalaposok a Csapó-utca 20-tól 22. számú házak előtt, veük szemben a 19. számú ház előtt a czizmapatkoló lakatosok kedden és szombaton árulhatnak;

j) zsbvásár a Boeckai-térnek keleti oldalán szerdán és szombaton;

aa) csemetefák, bokrok és cserjék, valamint a szőlőkötéshez használtatni szokott komló, gyökér és madzag a Hatvan-utca páros oldalán, az 50. számú háztól lefelé, naponként.

Azon cikkek, melyeknek elárúsítási napja közelebről meghatározva nincsen, naponként árulhatók.

**Gyilkosság a holttest ravatalánál.**

Vérengzés az örökség miatt.

Szomorú hírnévre kezd vergődni a szegedi Felsőváros. Rövid időn belül vagy három gyilkosság történt e városrészben s ma este a Tabán-utca 19. számú háza volt véres esemény színhelye. Egy iparosember nyilván pillanatnyi felhevülésében, azonban feltétlenül vak deliriumában, kést emelt a feleségére és életveszélyesen megsebesítette az asszonyt.

A késelésről és annak okáról a következőket írják.

**Véres halottsiratás.**

Az öreg Csikós, Felsőváros ismert polgára az éjszaka kiszendvedt. Ravatalra helyezték, elhívták a sirató asszonyokat, mint már ahogy virasztáskor szokás. A gyászoló gyülekezetben ott volt az elhunyt családja is, köztük az öreg Csikós 28 éves leánya, Csikós Rozál a férjével, Mandász Pál szobafestővel.

Egy ideig siratták a halottat, majd az örökség került szóba. Mert hát annyira önző manapság már az emberiség minden rétege még a könyvet sem törli le arczáról, már a hagyatékon marakszik.

Igy volt ez az öreg Csikós virasztásánál is. Mandász az örökségen összeveszett az asszonyával. Az évek óta delirium tremensben szenvedő ember nagyon dühös lett valamiért. Valószínűleg több just remélt, mint amennyit kapott, elég az hozzá, hogy fölkapott egy nagy konyhakést és úgy szurta vele hasba a feleségét, hogy a kés a szerencsétlen asszonynak a májájá hatolt. Man-

dászné azonnal összerogyott, a jelenvoltak pedig rémülve menekültek ki a halottas házból.

Az eset csakhamar a rendőrség tudomására jutott, amelynek részéről Pálffy József dr. alkapitány, Szabó József rendőrbiztos és Kiss Gábor dr. kerületi orvos jelentek meg a vérengzés színhelyén. Az asszony iszonyu vértócsában eszméletlenül feküdt a földön. Kiss dr. azonnal bekötözte sebeit és a kórházba szállította. A helyszínen megejtett vizsgálat után Pálffy alkapitány a gyilkos szobafestőt letartóztatta és a rendőrség börtönébe kísérték.

**A gyilkos vallomása.**

Mandászt gyilkos tettéért még az est folyamán vallatásra fogta a rendőrség s kihallgatásakor folyton azt hajtogatta, olyan részeg volt, hogy semmire sem emlékszik. Mandásznak ez az állítása azonban nem felel meg a valóságnak, mert a gyilkosság elkövetése után alig félórával megállapították, hogy nem volt ittas. Csupán a nagymérvű delirium volt rajta észlelhető.

Mivel Mandászné állapota föltétlenül életveszélyes, Magay Lajos vizsgálóbíró még az éj folyamán megjelent a kórházban, hogy kihallgassa. Mint a késő éjjeli órában értesülünk, a megkéselt asszonyt nem lehetett kihallgatni, mert olyan láza van, hogy nincs eszméleténél.

A feleséggyilkos szobafestő a rendőrség börtönében várja ügyeinek további fejleményeit, a szerencsétlen asszony pedig aligha el nem költözik rövidesen édes apja után. Legalább az orvosok nem fűznek semmi reményt életben maradásához.

**Tiszát őrzik.**

A szocialisták tüntetése óta Tisza István miniszterelnököt nagy gondossággal őrzik a rendőrség.

A miniszterelnöki palota előtt állandóan több rendőr és detektív tanyázik, a kik figyelve kémlelik a környéket, a szabadelvű párt előtt szintén megkettőztették a rendőrszemeket és ezeken kívül még detektiveket is rendeltek oda. De az elővigyázatosságban még tovább ment a policzia. Azokon az uttesteken, amelyeken Tisza kocsija végig robogni szokott, több rendőrt helyeztek el. Így a miniszterelnöki palotától a parlamentig sűrűn czirkálnak a rendőrök, és ha meglátják a Tisza kocsiját: fürkészve néznek körül, nem-e lábatlankodik a közelben egy szocialista, a ki ő ekszellenciája fölment személye ellen valamilyen turpisságot forral.

Minderre a nagy óvatosságra pedig a névtelen levelek egész halmaza serkenti a rendőrséget. Nem mulik el nap, hogy Tisza névtelen levelet ne kapjon. A levél írója megfenyegeti Tiszát: vigyázzon magára, mert baj lesz. Némelyik azonban nem marad meg ennél az általánosságnál, hanem pontosan körülírja, milyen halálnemmel szeretné, ha elpusztulna Tisza. Lámpavasat ígér az egyik, kötelet a másik, kötelet a harmadik, megkövezést a negyedik.

Az egyik levélíró történeti reminiszcenciákkal állott elő:

— Kegyelmes uram — írta a levélben — mint igen jó forrásból értesülünk, az ön napjai meg vannak

számlálva. Eddigi működése megéretté tette önt a halálra. Megmondhatom azt is, hogy Lambert sorsára fog jutni.

Ezek az anonim-levelek mind a rendőrségre kerültek, a hol széleskörű nyomozást indítottak az írók ellen. Persze eredménytelenül. Mindamellett a rendőrség teljesíti „kötelességét” és vigyáz a miniszterelnökre!

## Magyar leány szomorú vége.

Az oláh huzárhadnagy áldozata.

Levél Oláhországból.

Egy Magyarországból Romániába telepített fiatal magyar leánynak, Szép Eugéniának szomorú végzetéről ad hirt egy bukaresti tudósítás. A leány Szép romániai magyar zenetanárnak a leánya s azelőtt hat esztendővel megismerkedett Georgin Constantinnal az 1. számú, Rosiori huszárezred hadnagyával. A hosszas viszonyból fiugyermeke született a leánynak s ekkor a hadnagy szakítani akart a szerelmesével, pedig a szégyen megtörténtek megígérte, hogy feleségül veszi kedvesét.

Megnyugtatta, hogy dolgozni fog, a mig megkeresi a kaucaióhoz szükséges negyven-ezer lai-t, hogy a katonai feltételek szerint megköthesse a házasságot. Georgin Constantin időközben áthelyeztette magát Botosaniába, hogy így menekülhessen a leánytól. Ez azonban ide is követte a tisztet, a ki röviden kijelentette neki, hogy a gyermeket adja dajkáságra, majd ő gondoskodik róla, csak ő hagyjon békét neki.

A becsületétől megrabolt teremés azonban nem tagított. Sőt mikor a hadnagy Botosaniából Galatzra helyezte magát, ide is utána jött. Most hétfőn a leány felment az ottani kaszárnyába, hogy ismét könyörögjön hűtlen szerelmesének. A kaszárnya lépcsőházában Georgin Constantin egyik barátjával találkozott. A ki, mikor megtudta mi járathat van a szenvedéstől, gyötrelmetől megkínzott nő, felpofozta és megverte az „alkalmatlankodót”.

Az összeütölgelt Szép Eugénia ekkor szégyenében szállójába, a Continental szállóba futott és mikor felért szobájába, öngyilkos lett.

A hadnagyot katonai hatósága kérdőre vonta, de ő azzal védekezett, hogy a leány csak olyan toladó orfeumi hölgy volt.

## Egyházi élet.

**A biblia vasárnapja.** Ezen vasárnapot az „Angol Biblia Társaság” száz éves fennállása emlékére szentelik a világ összes protestáns templomaiban. Ezen alkalomból a következő lelkészek tartják az ünnepi szónoklatot: Nagytemplomban Jánossy Zoltán lelkész. Kistemplomban Dicsőfy József lelkész. Kossuth-u. templomban Szele György lelkész. Ispótyban Könyves Tóth Kálmán lelkész. Csapókerben Kovács János népisk. felügyelő. Szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár.

**Vallásos összejövetelek.** Márczius 6-án: d. u. 2 órákor. Csapókerben: Imádkozik: Jóljárt István 2. é. theologus. Bibliát magyaráz: Szeremley Gyula esk. felügy. Imádkozik: Miszti Mihály 2. é. theologus. Homokkertben: Imádkozik: Laczák Dezső 3. é. theologus. Bibliát magyaráz: Kónya Gábor 4. é. theologus. Imádkozik: Tóth Sándor 2. é. theologus.

**Még ezideig raktáron nem létezett**  
jó minőségű  
gyermek-, leány- és fiu czipőinket  
ajánljuk  
a t. vevő közönség szives figyelmébe.

**A róm. kath. templomban márcz.** 6-án, mint mely böjt III. vasárnapja, a következő sorrendben tartják az istentiszteleteket: Délelőtt szent misét mondanak: 6. órákor Nyáry Ignác, 7-kor Pák Emil, 8-kor egyik kegyesrendi tanár, melyen a főgymnáziumi ifjuság vesz részt, 9-kor az ünnepélyes nagymiséét dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost, plébános tartja segédlettel s azután Pák Emil prédikál.  $\frac{3}{4}$  11-kor misézik Molnár Kálmán Dezső h. igazgató, melyen a Svetits-zárda s az elemi iskolák növendékei vesznek részt. Az  $\frac{1}{2}$  12 óras misét mondja Ruzska Zoltán. Délután fél 3-kor keresztény tanítás, tartja dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost, plébános, 3-kor keresztutájtatosság. 5-kor a rózsafüzér társulatának hónapos ájtatosságát tartja Nyári Ignác.

**Az ágost. hitv. ev. templomban** d. e. 10 órákor a biblia ünnepe. A brit bibliaterjesztő társaság fennállása 100 évfordulója alkalmából offertórium a bibliaterjesztési alap javára. Az istentiszteletet végzi Materny Lajos főesperes.

**A gör. kath. kápolnában** holnap nagyböjt második vasárnapján 6 órákor reggeli istentisztelet, délelőtt 9 órákor sz. mise, délután fél 3-kor kereszténytanítás, 3 órákor vécsernye, 4 órákor sz. olvasó.

## Czylinder a sárban.

(Elpáholt műcsábitó.)

Budán az Albrecht-uton ma reggel nyolcz óra felé nagy csődületet okozott egy verekedés. B. Gy. néptanítót verte meg egy budai korcsmáros, mert a tanító ur elcsábitotta a leányát és aztán otthagya a farképnél.

A tanító ugyanis évekig ott lakott a korcsmáros házában, evett, ivott ingyen és folyton azzal hitegette a szülőket, hogy a leányt elveszi feleségül, amint eléri az ezerkétszázforintos fizetést. A család hitt B. Gy. urnak, aki azonban, — mint utólag kiderült — nem volt érdemes erre a bizalomra, mert a mint megkapta az ezerkétszázforintos fizetést, bucsut mondott a korcsmáros családnak, elbujdosott az első kerületből a második kerületbe.

Csak hogy a korcsmáros nem nyugodott bele a sors akaratába. Először fel akarta jelenteni a csábitót, de lebeszéltek erről s azóta mindenfelé kereste, hogy megverje. Ma végre találkozott vele, B. Gy. ur az iskolába sietett, hogy a növendékeinek előadást tartson a beszéd- és értelemgyakorlatból, amikor az Albrecht-uton egyszerre eléje toppant a korcsmáros:

— Ahá, végre találkoztunk tanító ur! — és úgy fejbevágtá, hogy a tanító urnak egyszerre sárba esett a gyönyörű czilindere.

Az első ütést követte a többi, egyegyed óra mulva B. Gy. ur futva menekült egy mellékutcza czilinder és télikabát nélkül. A korcsmáros pedig megalédtan hagyta el a csatateret, mint egy győzedelmes hadvezér.

## Az ázsiai világháború.

Ninos hír a harcztéren.

Semmi fontosabb hír nem érkezett a harcztérről. A szárazföldi harcra való előkészületek pedig serényen folynak, még pedig nemcsak Kóréában, hanem Liao Uáng felszigeten is. Legfontosabb dolog az, hogy Kína mozgolódik, sőt már kisebb csapatok

meg is támadtak néhány orosz csapatot. Ez mindenesetre nagy változást hozna a háboruba. Feljegyzésre érdemes, hogy a kínai rablók Mannlicher-puskával, tehát a legmodernebb lövőfegyverrel vannak felszerelve.

Japán még egyre szállítja csapatait a szárazra, legujabban a Plaxie öbölben tett szárazra nagyobb haderőt, a mely nyomban megkezdte az előnyomulást Mansane felé.

## Kína Oroszország ellen.

Pétervárról jelentik; Ma kínai tábornok 10,000 emberével Mukdentől 70 kilométernyrrá tanyázik. Ezen kívül 15,000 katona van Shanghaikwan északi részében. Azt hiszik, hogy a japánok Nigwanesnál partraszállnak s az első dolguk az lesz, hogy a vasutat Mukden és Port-Artur között széjjelrombolják.

## Wladivosztoz ostroma.

Wladivosztozból a lakosság még folyton menekül. A várost röhírek járják be, hogy a japánok alig néhány órajárásnyira vannak. A katonai hatóság meghagyta a kínaiaknak, hogy 48 óra alatt hagyják el a várost. A wladivosztozi hajóraj még mindig a kikötőben vesztegel.

Február 9-én e hajóraj utnak indult Port-Arthur felé, azonban a japán hajóraj visszakergette az orosz hajókat, melyek most még nem mernek kivonulni a kikötőből. Wladivosztoznak 1000 főnyi a legénysége s ennek csak négy hónapra való élélmé van. Éjjelenként harminczkét fényszóró világítja meg a tengert, nehogy a japánok meglepessék a kikötőt, 170 kulinak öltözött kínai megkísérlette a Karbin és Wladivosztoz között levő vasuti hid felrobbantását. Egy percczel a merénylet előtt ütöttek rajtuk a kozákok és elfogták őket. A merénylet vezetőit, 9 embert felakasztották.

Berlini jelentés szerint sikerült a japánoknak Wladivosztoz mellett a Ruszkij-öbölben partraszállani.

## Magyar a japán tengernagy.

Meglepő dolgot táviratoz tudósítónk. A japán tengernagy, aki az oroszok elleni támadásokat intézte tulajképpen, magyar ember, erdélyi. A neve: Nehaga János. A japánok „Neagai” néven nevezik. Az összes tengeri hadműveletek sikere az ő nevéhez fűződik. Nehaga már 15 év előtt kivándorolt és Japánban biztosított magának előkelő pozíciót.

## Lázongó lengyelek.

Varsóból jelentik, hogy a lengyelek, a kik ugysis gyűlölik az orosz uralmat, több helyen fellázadtak.

## A társaságból.

Az egyik társaságban azt a kérdést vetették fel: Hogy lehet a művelt embert megismerni?

A kérdést egyik ötletes barátunk következőkben fejtette meg:

Mert jószívű.

Nem káromkodik, szeret másokat boldoggá tenni.

Nem pletykál.

Nem dicsekszik.

Az idősebbek irányában udvarias.

Nem beszél mindig a saját dolgairól.

Nem okoz másoknak fájdalmat.

Egyforma az alantosokhoz, mint a felbbvalókhöz.

# Neumann Testvérek

TISZA PALOTA.

Nincs kétféle nevelése, egyik otthonra, másik a társaságra. Nagy hauggal nem irányítja magára a társaság figyelmét. De főként udvarias a nőkkel szemben.

— Hát ilyen hamar férjhez ment az a csinos özvegy asszony?

— De hamar ám!

— Hiszen a férj kikötötte a végrendeletben, hogy ha férjhez megy, a vagyon egy távoli rokonára fog szállni.

— Igen, a távoli rokont csipte meg, ahoz ment feleségül.

Levelet hozott a posta. Elemér jogász urfi írta.

— Van valami érdekes benne, kérde a mama?

— Még nagyon is, feleli az öreg, „nem kér pénzt.”

Mi jobb? Kis tóban nagy békának lenni, vagy nagy tóban kis békának lenni?

— Nagy tóban nagy békának lenni, feleli Maurice ur.

A délutáni posta egy illatos kis levélkét hozott. A hangulatos levélhez egyhangulatos versikét is mellékelte. A két írásocskát itt adjuk.

a) a levél.

Tekintetes Szerkesztő ur!

Becsés lapjában olvastam a „Mogrovás”-t, ez indított arra, hogy a következőt beküldjem; ha beválik, Oláh urnak s magamnak öröme szolgál. Ellenkező esetben, mivel hideg idők járnak, be lehet fűteni. Legmagasabb bejegyzésemet bírja erre.

Ismeretlen híve  
Toricus.

b) a vers.

Sötét este, csend szobámban;  
Lelkem úgy sir a magányban...  
S jönnek árnyak, lenge árnyak,  
Emlékei boldogságnak,  
Elmult régi ifjúságnak...

Lenge árnyak, tünde árnyak,  
Ólélésre, csókra szállnak,  
Majd keringve, lejtve körben,  
Eltűnnek a messziségben,  
Sivár, rideg, vak sötétben.

Csalfa játék, hiú ábránd...  
Valód elmult, álmod fáj, bán!...  
S lelkem úgy sir a magányban,  
Világtalan esthomályban  
Hideg néma éjszakában...

## UJDONSÁGOK.

— **A székely fiukért.** A debreczeni székely társaság ez év elején azzal a kéréssel fordult a helybeli és vidéki pénzintézetekhez, hogy üzleti nyereségükből jutassanak valamiképp a társaság által várossunkban különböző mesterembereknek elhelyezett szegény székely fiuk gondozására, ruháztatási költségeire. A pénzintézetek egy része máris meghallgatta e hazafias kérést és a nyereségéből kiszakított adományával segítségére jött a székelytársaság derék munkájának, amelylyel az oláhországi kivándorlással, a súlyos közgazdasági viszonyok pusztító hullámverése között egyre gyöngülő, szegényedő, züllo székelyvéreink megtartásáért lelkesedve küzd a maga szerény erejével. A polgári takarékszövetkezet 15, a Takarékszövetkezet és hitelegyesület 20, a Közgazdasági bank 30 koronát adományozott. E példát tudomásunk szerint más pénzintézeteink is követni fogják. **Biró Géza** pedig, a Szöllő és borteimelő szövetkezet igazgatója egy perből kifolyólag ugyanezen nemes célra száz koronát volt szives adni. Mindezen adományokért lapunk utján mond hálás köszönetet a Székely társaság nevében **Székely Ferencz** főmérnök, a társaság elnöke.

— **Az országos magyar szövet-ség** kitünőségei ma, szombaton délelőtt 1/2 12 órakor érkeznek Debreczenbe. A városi hatóság nevében a polgármester, a főjegyző és Oláh Károly tanácsos fogják fogadni. Szombaton délután 5 órakor tartják meg a felolvasó-ülést, a melynek a „műsora” a következő: 1. Dobieczycki Sándor orsz. képviselő, a Csokonai-kör alelnöke, üdvözlő az Országos Magyar Szövetséget. 2. Gróf Esterházy János főrendiházi tag, a szövetség elnöke válaszol. 3. Felolvas Herczeg Ferencz, a Petőfi Társaság alelnöke. 4. Költemények. Irta Endrődi Sándor, a Kisfaludy- és Petőfi Társaság tagja: felolvassa Rudnyánszky Gyula, a Csokonai-kör tagja. 5. Az Országos Magyar Szövetségről beszél dr. Jancsó Benedek, a szövetség titkára. 6. Költemény. Irta és előadja Jánosi Zoltán, a Csokonai-kör tagja. 7. Felolvas Bársony István, a Kisfaludy és Petőfi-társaság tagja. — Beléptidjok: páholydíj 2 korona egy-egy család részére; nem tagok személyenként 1 koronát fizetnek. A diákjegy ára 20 fillér.

— **Szinay Gyula temetése.** Debreczen város, a vármegye nagy részvétele mellett temették el délután **Szinay Gyula** volt országgyűlési képviselőt. A gyászháznál, a több ezer főnyi közönség jelenlétében **Könyves Tóth Kálmán** ev. ref. lelkész tartott bucsuztató gyászbeszédet. A debreczeni ev. ref. egyház, városi, vármegyeház, ügyvédi kar, függetlenségi-párt, társas élet helybeli kitünőségei, sőt a vármegyéből is igen számosan. Így a boldogult egykori választókerületéből, Hajduböszörményből is érkezett egy 10 tagú küldöttség **Kálmán Lajos** ügyvéd vezetésével, remek cserkoszorút helyeztek a koporsóra. **Marjay Péter** országgyűlési képviselő az országos Kossuth-párt nevében hozott koszorút Budapestről. A debreczeni 48-as függetlenségi kör, a református egyház presbiteriuma, a vármegyei tisztikar, a családtagok, rokonok, barátok, helyeztek koszorukat. A Kossuth-utcai akácös temetőben helyezték örök nyugalomra a Hajduságnak ezen kiváló fiát. Nyugodjék békében.

— **Balogh Ferencz felolvasása Budapesten.** **Balogh Ferencz**, a református főiskola nagy tudományu hittan-szaki tanára Budapestre utazott. A budapesti protestáns ifjak egyesületének felkérésére a „biblia vasárnapján”, márczius 6-án a régi főrendiházi teremben fog felolvasást tartani.

— **A Biró Lajos** szabad előadását rendező bizottság délután 1/2 5 órakor tartotta záró-ülését a collégium kistanács-termében. A megjelent bizottság tagok **Komlóssy Arthur** elnöklésével letárgyalták az elnöki jelentést a **Biró Lajos** előadásának le-

folyása és eredményéről; tudomásul vették a pénztári számadást a bevétel és kiadásokról, a tiszta jövedelem bemutatása Megemlítettük, hogy a tisztajövedelem 1027 korona 16 fillérre rug. Ez bizony szép eredmény az egyetem javára.

— **Az Országos Magyar Szövet-ség** helyi alakuló ülését 1904. márc. 6-án, vasárnap d. e. 10 órakor tartja a városháza nagytermében, melyre a város közönségének becses figyelmét ezuttal is felhívjuk.

— **Tavaszi napok.** Valóságos rügy-fakasztó tavaszi napokat derített reánk a márczius hónap. Márczius 6-án itt lesz **Friderikus** napja is, melyről azt tartotta egy régi jó falusi tiszteletes, ha ilyen derüsen következik **Friderik** napja árpáját, zabját és a búkkönyt vetheti a gazda és **Tiburci** napjától pedig tengerit, paszulyt s a többit vethetni... Itt a tavasz! Illatoznak a kis ibolyák.

— **A Csokonai-kör tagjainak figyelmébe.** Beküldetett: Félreértések kikerülése végett bátorodom a Csokonai-kör tagjainak s az egész közönségnek figyelmét felhívni arra, hogy a mai szombati felolvasó ülés pontosan 4 órakor kezdődik és hogy a **Bika** diszterméhez vezető feljárat 1/2 4 előtt nem nyílik meg. Debreczen, 1904. márcz. 5. **Kardos Albert**, a Csokonai-kör titkára.

— **Az építési bizottság ülése.** A város építési bizottsága pénteken délután 5 órakor tartott ülést **Domahidy Elemér** főispán elnöke alatt. Jelen voltak **Vecsey Imre** főjegyző, **Aczél Géza** főmérnök, **Dobieczycki Sándor** országgyűlési képviselő, **Lengyel István** dr. **Burger Péter**, **Körner Adolf**, dr. **Magoss György**, **Eritz Ernő**, dr. **Kola János**, **Haty** mérnök. Az ez évi köve-zési programot elfogadták és azt foganatba is veszik. Jóváhagyták a **Geréby Pál** parcellázási terveit, ellenben **Kerekes Géza** parcellázási terveire kimondták, hogy csak az esetben hagyták jóvá, ha a kellő szélesesgü utvonalakot biztosítja.

— **Hogy csinálják a szászok.** A szászok pénzintézetén, sőt még a gomba módra szaporodó oláh bankok és takarékpénztárak is minden évben nagy összegeket fordítanak az üzleti haszonból kulturális és gazdasági köz-célokra. Náluk nem az a fő, hogy az részvényesek minél több osztalékot kapjanak. Ezek meglegszenek 5—6 százalék osztalékkal. Hanem azon tö-rekszik minden szász és oláh pénz-intézet, hogy saját nemzetiségök lét-érdekében minél többet áldozhassanak. Így olvassuk most a következő nagyon jellemző tudósítást: „A nagyszabeni szász földhitelintézet február 29-én tartotta meg közgyűlését Nagy-Szebenben. Az intézet 1903. évi nyeresége 190.930 koronát tesz ki. Ebből a nyereségből 10 százalékot, vagyis husz-ezer koronát az erdélyi szász gazdasági egyesületnek adományoznak.” Nagyon is megérdemli, hogy a szász pénzintézetnek ezt az eljárását külön kiemeljük s a magyar pénzintézetek-nek utánzásra ajánljuk,

Tudatjuk a n. é. közönséget, hogy **műhelyünket** meg-nagyobbítva, abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy **mérték szerinti megrendeléseket 24 órán belül** (kényes lábakra is) a legnagyobb pontossággal **saját műhelyünkben** készítünk, valamint óriási raktárt tartunk **háziilag** készült **női-, férfi- és gyermek cipő** és **csizmákból.**



## Mandel és Társa

kizárólagos cipő raktár

DEBRECZEN, Piacz-u. 44. sz.

— **Ajándék az állami főreáliskolának.** Beküldetett. Siegmeth Károly m. a. v. főfelügyelő, helyettes üzletvezető ur, a debreczeni állami főreáliskolának 86 db. ásvány-, kőzet- és kőületekből álló geológiai gyűjteményt ajándékozott, melynek értékét különösen az a körülmény növeli, hogy a gyűjteménynek minden darabja hazai termék és hegyvidékek szerint vannak csoportosítva. Fogadja becses adományáért az intézet részéről leghálásabb köszönetünket. Harmath Gergely a természettudományi osztály vezetője.

— **A debreczeni dalegylet** folyó hó 3-án tartott dalestélyén felülfizettek: Károlyi Sándor 2 kor., Biczó Gyula 2 kor., Erdélyi Jánosné 8 kor., Kövy N. 1 kor., ifj. Zöld István 2 kor. Összesen 15 kor. Hálás köszönettel nyugtazza az Elnökség.

— **Zenedei növendékek hangversenye** A debreczeni Zenéde alsó osztály növendékei haladásának bemutatása céljából március hó 6-án vasárnap hangversenyt rendez. Műsor: Horváth G. 53. mű. Furulyaszó. Előadja Füredi Ernő. (Zongora tanszak előkészítő tf. II. o.) Tanár Füredi Samuné. Dancla K. 115. mű. 8. sz. Menuet. Előadja Biró Erzsébet. (Hegedű tanszak közép tf. I. o.) Tanár Füredi Samu. Mendelssohn F. 62. mű. Dalok szöveg nélkül. Tavasz dal. Előadja Somossy Kata. (Zongora tanszak közép tf. I. o.) Tanár Steinacker Viola. Krohn L. 88. mű. 4. sz. Kis ábránd. Előadja Kalmár Béla. (Hegedű tanszak közép tanfolyam II. o.) Tanár Füredi József. Nölck A. 48. mű. Kis szerenád. Előadja Balogh Sándor. (Gordonka tanszak II. o.) Tanár Füredi Samu. Bohm K. 361. mű. 2. sz. Fiatal kedély. Előadja Greczkó Ilona. (Zongora tanszak közép tf. I. o.) Tanár W. Domanczyk M. Riszner J. 49. mű. „Zene bimbók“ magyar népdalgyűjtemény. Előadják: Tamássy Rózsika (Zongora tanszak közép tf. I. o.) és Bárdos Gizella. (Zongora tanszak előkészítő tf. II. o.) Tanár: Steinacker Viola. Gaál F. 119. mű. Magyar Ábránd. Előadja: Kultsár Gizella. (Zongora tanszak közép, tf. I. o.) Tanár: Steinacker Viola. Dancla K. 115. mű. 4. sz. Ballada. Előadja: Nagy Loránt. (Hegedű tanszak közép tf. I. o.) Tanár Füredi Samu. Rosenheim J. 39. mű. 1. sz. Andante e Rondo. Előadja Hegedüs Alice. Zongora tanszak közép tf. II. o. Tanár Hites Lajos. Wilfert B. 4. mű. 2. sz. Sajkadal. Doehaerd G. 25. mű. 6. sz. Caprice. Előadja Kövendi Károly. Gondorka tanszak II. o. Tanár Füredi Samu. Pájer F. Magyar népdalok, Előadják Faller Anna és Harmath teréz. Zongora tanszak előkészítő tf. II. o.) Tanár Füredi Samuné. Kezdeté délelőtt 11 órakor pontban.

— **Nem bizott a takarékpénztárakban.** Az egyik debreczeni szőlőskertben már négy év óta szolgál egy fiatalabb ember, mint szőlőcsászár. A gazdák közmegelegedése mellett őrizi a bakatoros tőkék, körte- és almafák mézes gyümölcsseit. Soha semmi panasz ellenük. Mind a császár, mind a császné szorgalmukról, becsületességéről nevezetesen. Négy évi iparkodásuknak meg is lett a gyümölcse. 550 forintot kuporgattak össze a becsületes, szorgos munkával. Jellemző a köznépfelfogására, hogy az így kuporgatott pénzt lassanként aranyra váltogatták be. És midőn 55 darab tizforintos aranyra felgyűlt a komót-fiókban rejtgetett arany, kis szőlőcskét, kis kunyhócskát vásárolt az iparkodó házaspár.

A kertgazda ezen alkalomból megemlítette nekik, hogy miért nem tették eddig is takarékpénztárba a pénzecs-

két, hisz akkor még meg is „fiadzott“ volna az . . .

— Már instálom, nem mertük a takarékra bízni . . ., mondotta a császár, a ki a komót fiókot biztosabb helynek vélt a sárgacsikók számára. Ó, te kedves együgyűség!

— **Szegényügyi bizottsági ülés.** A város szegényügyi bizottsága péntek délután tartott ülést Oláh Károly tanácsos elnöke alatt. Jelen voltak dr. Sárváry Gyula főorvos, Váczy János dr., Márk Endre. A folyó ügyeket intézték el és dr. Balkányi Emil orvos fizetését emelték föl 200 koronával a kért 600 korona helyett.

— **A Csokonai-körnek** nemcsak a felolvasó ülése iránt mutatkozik rendkívüli érdeklődés, hanem igen sokan fognak résztvenni azon a társasvacsorán is, melyet a Csokonai-kör a vendégek, az Országos Magyar Szövetség vezető férfiai tiszteletére rendez. A vacsora a „Bika“ nagyobbik éttermében lesz ma este és csak 9 órakor kezdődik, mert a vendégek a színházba is elnéznek Herczeg Ferencz „Kéz kezet mos“ cz. darabjának előadására. A vacsorára legalkalmasabb Tóth Béla urnál, a Csokonai-kör pénztárosánál jelentkezni.

— **Lopás.** Ficker József jelentést tett a rendőrség, hogy a feleségének 50 korona értékű gyűrűt J. J. segédje ellopta. A vizsgálatot megindították.

— **Kis leány mint rabló.** A piacra küldte Borbély Sándorné Kis Zsuzsa a 9 éves Juliska lányát elküldte a piacra, hogy a vele ösmerős kofától 4 koronát kérjen kölcsön. A kis leány a kopott 4 koronával hazafelé is indult, de Szegedi Erzsébet nevű leány utközben elrabolta tőle.

— **Vitriol-dráma a láthatáron.** A rendőrségen feljelentést tett egy debreczeni polgár, hogy a leányának az örmesterrel való esküvőjét Sz. cselédleány az örmester régi barátja megakarja akadályozni. A vitriolos leányzó már járt fent az anvakönyvi hivatalnál is, ahol szintén patáliát csapott az örmestere miatt.

x **A ki kertjét szereti,** szép virágokat és kitűnő konyhakerti terményeket akar, az fedezze magzükességét Mauthner Ödön cs. és kir. udvari magkereskedésében Budapesten, Rottenbiller-utca 33. A czég idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, kívánatra mindenkinek ingyen küldi. Ezen árjegyzék az általánosan ismert, világhírű, kitűnő magvakon kívül, még a különösen érdekes és meglepő konyhakerti- és virágujdonosságoknak egész sorozatát is tartalmazza.

x **Törlesztéses kölcsönöket** 4—4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> % kamatozás mellett a leggyorsabban eszközöl az Ingatlan és Földhitel Forgalmi Intézet, Debreczen Hunyadi u. 17. sz. a hol mindenféle felvilágosítás díjmentesen nyerhető.

x **Törlesztéses kölcsönök.** Mandel Zsigmond, eddig a Kereskedelmi és iparbank épületében volt bankbizományi irodáját Hunyadi-utca 5. sz. alá földszint helyezett el és föl hívja a hirtokos osztály figyelmét a jelenlegi kedvező pénzügyviszonyokra és felajánlja szolgálatait 4 és 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> % törlesztéses kölcsönöknek (készpénz és utólagos kamatfizetés mellett) kieszközölésére. Semmi előleges díjazásra nem reflektál, az igen mérsékelt számitott díjat is csak a kölcsön megszerzése esetén igényli. Mindennemű tudakozódásra azonnal és készséggel válaszol.

x **Felhő Rózsai** legújabb felvételi fényképek után készült levelezőlapok kapható Pongrácz Géza paplkereskedésében Debreczen.

x **Pénzkölcsönök** gyorsan kieszközölhetnek a 26 pénzügyintézetel összeköttetésben levő bankirodában. Debreczen, Csapó-utca 12. Törlesztéses kölcsönök földbirtokra és kisebb bérházakra is.

## TÁVIRATOK.

### Merénylet Tokióban.

Londonból jelentik, hogy e hó 2-án Tokióban a miniszterelnökség palotájába bombát dobtak. A merénylet nem sikerült.

### Elítélt sikkasztó.

Kádár Kálmán miniszteri irodaigazgatót a budapesti törvényszék 4 évi fegyházra és 6 évi hivatalvesztésre ítélte.

### Khuen miniszter.

Khuen-Héderváry gróf március 7-én teszi le az esküt, mint ő felsége személye körüli miniszter. Ez a gránicsár „alak“ még azt is kijelentette, hogy új választás esélyeinek nem teszi ki magát. Ez a Horvátországból szakadt gránicsár nagyon is tolakodó.

### Tisza Pista tervei.

Az este a szabadalvüpart báró Podmaniczky elnöke alatt értekezletet tartott. Feltűnést keltett, hogy Khuen-Héderváry a miniszterek közt foglalt helyet.

Tisza Pista gróf a további teendőket felől beszélt. Az ország elakadt szekerét kell az obstrukció posványából kihuzni. A gyáva lemondás nem lehet célja a pártnak. A legsimább megoldást kereste, nem sikerült. A parlament csekély töredéke nem törődve a szenvedésekkel, a felelősséggel tovább folytatja az esztelen harcokat.

Tulságba nem akar menni. A szólás-szabadságnak utját nem állja, csupán a technikai obstrukció akarja lehetetlenné tenni, a parlamenti tisztességet helyreállítani. Az ujoncz költségvetési javaslatot *biztosítani* akarja, de nem a klotür behozatalával.

Végleges hárszabálytervezettel fog előállni az obstrukció leszerelésére, bár az a hiu reménység kecsegteti, hogy annak ugysis vége lesz. A javaslata szövegét azonban nem olvassa fel, mert akarja, hogy ahhoz a párt összes tagjai előzetes obligó nélkül bozzászólhassanak, azt módosíthassák. Egyáltalán kijelentette, hogy mentül nehezebb viszonyok elé kerül, annál férfiasabban küzd ellene.

Beszéde után a régi Tisza-huszárok közt oly nagy volt a lelkesedés, hogy Kubinyi Géza, Mikszáth Kálmán, Gajári Géza és még néhányan sirva csókolgatták egymást.

Ez is a siker fokmérője.

## Színház.

**Az idegen nő.** A feminizmus egyik legszenvedélyesebb apostolának egy korszerű prédikációja ama népből hangzott el, mely mindig leghevesebben tördelte a korlátokat és mindig korlátokat épített szabadságának, mely annakidején legrajongóbban követelt a nő számára fölszabadítást a rab-szolgaságból és maga sohasem tudott szabad lenni a nő előtt való mértéktelen megalázódástól, mely még állana cimérébe is belehimeztetné a papucsat.

Az „idegen nő“ kezében veszedelmes hatalmat, féktelen erőket ad az entusiastá író minden aggodás nélkül. A hitvessel, hogy az ő szellemében szóljunk, lelki házasságtörést követett el, az öt percz jelentkező idegen uralmát leölet egy férjet, ki oly francziátlanul alávaló, hogy nem akarja szeretőjéhez adni a maga feleségét, stb. mindez a feminista tétel bizonyít sára.

No, hálistennek, a mi hazai feminizmusunk is egészségesebb és demokratább a nagy törvénytelen törvényíró költőnél. Meg-

tapsoljuk a költőt, de nem térünk meg filozófiájának.

A közönség közepes házban komoly figyelemmel kísérte a darabot. Jeszenszky-nét dicséret illeti a czimszerepben, kivülről főleg Menszárost hívta ki többször a rokon-szenv, még vastapsot is akartak volna . . .

A férfiak közül kiváló volt a Pataky játéka természetes intelligenciájával; az amerikai szerepében jó alakítást nyújtott Klenovics is. (— rr.)

### Irodalom.

**A Rudnyánszky Gyula** által szerkesztett „Csokonai Lapok“-nak ötödik füzeté is megjelent. Csinos kiállítás, értékes tartalom jellemzik a füzetet, melynek irányeznikke ezúttal „a magyar nyelv romlásá“-t tárgyalja a Rudnyánszky Gyula hatalmas és erős tollából. Továbbá a füzetben olvassuk a magyar irodalom eseményei között azon nagyjelentőségű birt. hogy a Rudnyánszky Gyula új költeményei március 13-án kikerülnek a sajtó alól. Húsz év a kötet terjedelme, melynek a megjelenése igazi irodalmi esemény.

### REGÉNY-CSARNOK.

#### Honvéd-világ.

Öreg honvédek elbeszélései után írott csatatörténetek ifjabb Móricz Pál-tól.)

#### Tüzmester ur csodálkozik.

Othon „anyámasszony“ házában természetesen nagy volt az öröm, amikor hazaérkezett a Tóni. Ezt az örömet nem is próbálom leírni . . . De hát még amikor negyed, ötöd nap múlva az „apa“, az öreg Kocz tüzmester uram is hazaérkezett mezitláb, fáradtan, porosan. Ő gyalog jött Arad alól, mert elbocsátotta a német, mivel magas kora miatt alkalmatlannak találta már a szolgálatra. A tüzmester nem igen szokott semmi fölött nagyon csodálkozni, de most összezsápta a kezét, hogy itthon találta az ő egyetlen és bujdosásnak indult fiát, sarzsi cimboráját, akit meg később fiatal, fejletlen, alig tizenhét éves kora szabadított meg a vizitáló németek keze közül.

— Hát te is itthon vagy Tóni? kérdezte nagy csodálkozva az öreg honvéd tüzmester, akinek a szokatlan gyaloglástól feltört a lába és a bőjtjes kosztba is felette belesoványodott máskor kerek, megtelt magyar termete.

— Itthon bizony én, dicsekedett a Tóni őrmester, aki a néhány napig élvezett családi kosztban már egész neki vidult. Még pedig régen itthon vagyok. Mert én urasan utaztam. Kocsin jöttem hazáig, végezte a mondókáját a diákhonvéd.

#### Második elbeszélés.

##### Kossuth Lajos testőrei.

Szegeden Osztróvszky József volt 48-ban a kormánybiztos. Tetterős, lelkes, igazi magyarérvésű fiatal ember. Az alföld e legnagyobb magyar érvésű városában ő szervezte a nemzeti védelmet. Hazafias, gyujtó kiáltványokban szólott Szeged népéhez, különösen annak fiatalságához, hogy csatlakozzanak a nemzeti hadsereg fegyveres csapatához. Szeged polgársága méltónak bizonyult ezúttal is ősi magyar híréhez, mert fiatal, mint öreg, gazdag, mint szegény, csapatostól csatlakozott a nemzetőrökhöz, valamint a honvédszászlóaljához.

Ebből az időből Zsótér Antal, a volt honvéd hadnagy, így beszél el egy érdekes toborzási esetet, amelynek maga Osztróvszky volt a toborzó mestere. Hivatta ugyanis egy ízben Zsótér Antalt, a város egyik előkelő régi polgárának a fiát. Antal ur tehát enge-

delmeskedett a meghívásnak és felment a kormánybiztos lakására, ahol is már egybegyűlva találta Lázár János, Mészáros György, Maróthi József és Kopasz János pajtásait.

Később a kormánybiztos megjelenvén, előadta, hogy Kossuth Lajos testőreiül szemelte ki őket. Amennyiben a Kossuth Lajos személyes oltalmára különös honvédszászlóaljat fognak felállítani. Ez a zászlóalj kizárólag a Kossuth Lajos védelmére szerveztetik, azért állandóan Pest lesz az állomása. Hozzátette még, hogy e zászlóaljat csatába nem fogják küldeni. Megmaradnak Kossuth Lajos testőrseregének. Továbbá, hogy Szegedről őket ajánlotta e kitűnő zászlóaljba. Megkérdezte tehát, hajlandók-e belépni?

Ekkor a lelkesült fiatalok kezet fogtak a kormánybiztossal és becsületszóra így állottak be a honvédek sorába, habár, mint kitűnik, a Kossuth Lajos testőrségéből kimaradtak is.

(Folytatjuk.)

### Szerkesztői posta.

**Gy. L. Bártfa.** A levelet, a tárczát köszönöm. A könyvet küldöm. Az elsőbb küldött rövid tárczát mihamar közlöm; ez a másik azonban hosszú a mi újságunknak. A másik dolgot is elintézem a jövőhét folyamán és mihelyt időm engedi levelet küldök. És hogy ne felejtsem, tudatom, hogy a „Sz. N.“ említett könyve még nem jelent meg.

**O. G. Budapest.** A „Megrovásra“ választ küldök. Van is igazotok meg nincs is. Hát a „kis kupa“ dohog-e még? Szíves üdvözlét a bokrétaéknak.

**N. N. Helyben.** A döglött sertés mérése vonatkozó levelét nem közöljük; mert névtelen a levél, már pedig legalább nekünk magunknak tudnunk kell, hogy honnét származik a közlemény. Mi egyébként e botrány elintézését figyelemmel kísérjük.

**V. Gy. Nszében.** Kedves leveledre, mihelyt időt szakíthatok, körülményes választ írok. Nagyon jó esett olvasni, hogy még nem felejtettek el, hogy még emlékeznék reám. Azokat a kedves ösmerősöket addig is a legszívélyesebben üdvözöld nevemben, a míg levelet írhatok az itteni poros, álmos, lehetősen fagypontra aluli állapotokról.

### Kitűnő borok :

|  |         |        |
|--|---------|--------|
| 1903. évi handzi asztali . . . . .     | 1 liter | 26 kr. |
| 1903. „ kövidinka . . . . .            | 1 „     | 28 „   |
| 1903. „ kadarka . . . . .              | 1 „     | 28 „   |
| 1901. „ hegyi ó bor . . . . .          | 1 „     | 32 „   |
| 1902. „ Rizling . . . . .              | 1 „     | 35 „   |
| 1901. „ ménesi Siller . . . . .        | 1 „     | 35 „   |
| 1900. „ magyarádi . . . . .            | 1 „     | 40 „   |
| 1901. „ Buday-féle Rizling . . . . .   | 1 „     | 44 „   |
| 1878. „ székellyhídi bakator . . . . . | 1 „     | 66 „   |

Kapható : **VÁRAY JÓZSEF**

kereskedésében

Piac- és Simonfy-utca sarok, (városi bérház.)

**Aki olcsón, jól, praktikusán és modernül**

**építkezni akar**

forduljon

**BORSODY I. S. építész**

irodájához

**DEBRECZENBEN, Hunyadi-u. 5.**

Templomok, városi lakóházak, kastélyok, iskolák, fürdők, gyárak, gazdasági épületek stb. tervezését vagy elkészítését, nedves lakások szárazzá tételét, betonirozásokat vagy bármily építkezési munkákat helyben vagy vidéken **olcsón a legjobb kivitelben elvállal.** Épületekre törlesztéses kölcsönt eszközöl ki. Biztos sikerrel előkészít a kőműves, kőfaragó és ácsmesteri vizsgára. Építő iparosoknak előnyösen készít terveket, költségvetést stb.



**Zongorák,**

**Pianinok,**

**Czimbalmok**

legnagyobb választékban.

Részletfizetésre kaphatók:

**SCHMIDT S.**

zongora raktárában.

A tavaszi és nyári idényre megérkezett

**huszonöt ezer pár** férfi, női és gyermek czipő

minden kivitelben.

**Ugyanannyi KALAP,**

dus választék

**FÉRFI DIVATÁRUKBAN.**

Bámulatos olcsó árban kaphatók

**Révész Zsigmondnál**

főtér, városi új bérház.

## Szépség, szépítés a jóizlés követelménye !

Művésznők, artistánék, irigyelt szépsége, megszerezhető, a Debreczenben is általánosan közkedvelté vált „Matild“ szépítő szerek által. **Matild krém, Matild arczenőcs,** a legvastagabb szeplőt, májfoltot, vimedlit, arczsört, pörzsenést biztosan eltávolít, kis tégli 1 korona, nagy tégli 1 korona 60 fillér. Ragya himlőhely kisimitására 1 tégli 4 korona.

**Matild arczséppítő szappan,** szóda nélkül a kenőcsökhöz construálva.

**Matild powder,** ásványi anyagoktól ment ártalmatlan 3 színben, dobozza 1 és 2 korona. Tessék megpróbálni, ha nem használ, hiánytalanul visszaadom az árát.

**Kun István gyógyszerész,** első magyar „Matild“ műlaboratoriuma (a párisi laboratorie cosmetique „Matilde“ mintájára alapított 1895-ben, Budapest, Nefelejtcuza 23. sz.)

Budapesten : **Töröknél,** Debreczenben : **Tóth Béla** gyógyszerertárában.

# Új üzlet!

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű vevő közönséget, miszerint helyben

**PIACZ-UTCZA 22. sz. alatt**

(a kistemplommal szemben) egy a mai kornak megfelelő

## czipő-, kalap- és férfi-divat üzletet nyitottunk.

Elvünk kizárólag jó anyagból készült áruknak beszerzése, amelynek **tulnyomó része magyar gyártmány** és bizton állíthatjuk, hogy bárki teljes bizalommal fordulhat hozzánk, mivel **a legjobbat és mégis olcsóbban vásárolhatja nálunk mint bárhol másutt.**

A helybeli piacon több éven keresztül szerzett tapasztalatok folytán alkalmunk volt a tisztelt vevő közönség jó ízlését kiismerni és így módunkban lesz a legmesszebb menő igényeket is a legjobban kielégíteni.

Szives pártfogást kér, tisztelettel

**GLÜCK ÉS GERŐ** czipő-, kalap- és férfi-divat kereskedők, DEBRECZEN, Piacz-  
utca 22. sz. (a kistemplommal szemben.)

### Apró hirdetések.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

**A nagyérdemű közönséghez! — A nagytőzsde udvarban balra Stein Adolf raktár helyiségében mindennemű bazar cikket és kék zománczedényeket minden elfogadható árban kiárúsítanak,** valamint egy teljes üzleti felszerelés, naponta d. e. 8-tól 12-ig d. u. 2-től 5 óráig. **Csak rövid ideig tart már.**

**Egy udvari lakás** azonnal kiadó Szécsényi-utca 27. sz. a., ugyanott egy szoba butor eladó.

**Karlsbádi edények של פסח** legolcsóbban kaphatók Debreczen, Piacz-utca 73. Dr. Tihanyi házban.

**Fiatl varró és tanuló leányok** felvétetnek. Czím a kiadóhivatalban.

**Nagy jövedelmű** foglalkozáshoz kerestetnek fix fizetés és jutalékra intelligens jó beszélő képességű urak. Ajánlatok „Állás” czímen a kiadóhivatalba intézendők.

**Egy csinosan** butorozott külön bejáratu utcai szoba kiadó Simonffy-u. 19. sz. a.

**Jó karban** levő, kitűnő hangu Schunda féle czimbalom jutányos áron eladó József kir. herceg-utca 21. szám.

**Darabos-utca 57. sz. ház,** mely 750 forintot jövedelmez évenként, eladó, esetleg kisebb városi vagy kertségbeli házzal elcserélhető.

### Táncztanítási jelentés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy **folyó hó 9-ikén, szerdán** a „Korona” czimű tánczteremben (Csapó-utca 17.) az

**új táncztanfolyamot** megnyitom.

**Tandij 10 kor. — Zenedij 4 korona.**

Magán órákat is adok, tetszés szerinti időben. Minden vasárnap kis bált rendezek.

Beiratásokat elfogadok a mai naptól lakásomon, vagy este a táncziskola helyiségben esti 7 órától.

**A tanítást magam végzem.**

Maradok tisztelettel:

**SCHAF JÁNOS,**  
táncztanító.

(Lakás és táncziskola : Csapó-utca 17.)

### A „Budapest Székesfővárosi Takarékszövetkezet”

f. hó 1-én megnyitotta debreczeni fiókpénztárát, melynél a 16 éves évtársulatba való felvételek minden utánfizetés és késedelmi kamat nélkül eszközölhetnek.

1. Az ide belépő tagok előre meghatározott rövid időszakokban (hetenként, havonként) egyenlő összegű és kamatozó betéteket helyezhetnek el, melyek tizlet rész képzése céljából törzsbetétek gyanánt kezeltetnek 16 éves csoportokban. A legkisebb betét heti 1, vagy havi 4 kor., mely a 16 év alatt 832 kor. tőkére szaporodván, a befizetések pontosságához és folytonosságához képest a számításszerű (6%) kamatnyereség alapul vétele mellett 1200 kor. összeg felvételére jogosítja a tagot. Minden további 1 kor. további 1200 kor. tőkének felel meg.

2. Ezen törzsbetétek eszközlése nem kötelező az egész 16 évre, miután előzetes félelvi felmondással bármely évben felmondhatók, úgy azonban, hogy a befizetések mindig az év végéig teljesítendők. Ily felmondás esetében a befizetések teljes mérleg szerinti értékükben, tehát a kamathozadékkal együtt közgyűlési határozattal visszafizettetnek.

3. Ezen csoportok minden alkalmas tagja egyik előkelő hazai biztosító társaságnál halál és elérés esetére biztosítatik akként, hogy a tag elhalálása esetén a betétek további fizetése azonnal megszűnik és a fenti alapon számított 1200 kor.-ás összegek a tag örököseinek vagy az általa eleve kijelölt kedvezményezetteknek az évtársulat felszámolása alkalmával kifizettetnek, mintha a tag végig eszközölte volna a betéteket. A 16 évre szóló életbiztosításért és az orvosi vizsgálatért a tag által semmiféle díj vagy költség nem fizetendő.

4. Ha a tag a biztosítást úgy kívánja megkötni, hogy halála alkalmával a biztosított tőke azonnal kifizetessék, úgy igen csekély biztosítási díjat fizet, mely pl. egy 30 éves egyénnél 1200 K. után évi 6 korona lesz, mely biztosítási díj 1/2 évi részletekben fizetendő.

5. A szövetkezeti tagok jelzálogi biztosíték vagy kezesség mellett előnyös feltételi kölcsönöket kaphatnak.

**A Budapest székesfővárosi takarékszövetkezet debreczeni fiókpénztára,**  
Hunyadi-u. 5. földszint.

Szabadalmazott önműködő

**permetező-készülékek**



„Syphonia”

szőlőtelepek

és komlóültetvények befecskendezéséhez,

a gyümölcsfákat károsító rovarok

a szegecs és tormáncs kiirtására,

valamint a levélbetegségek elleni védekezésre stb.

10 vagy 15 liter töltésű

**Önműködő, hordozható permetezők**

rézüsttel is,

petroleum-vegyítő-készülékkel, vagy anélkül; kocsira szerelt, önműködő permetezők gyártanak és szállítanak különlegesség gyanánt

**MAYFARTH PH. és Ta.**

mezőgazdasági gépgyárak, borsajtók és gyümölcs-értékesítő-gépek különlegességi gyárai által  
**BÉCS, II. Taborstrasse 71. sz.**

Kimerítő árjegyzékek ingyen. — Képviselek és viszonteladók kerestetnek.